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Aцо Шопов (20. XII. 1923 - 20. IV. 1982) е македонски поет и преведувач, есеист и борец
на НОВМ во Втората Светска Војна. Тој е еден од основоположниците на модерната
македонска поезија. Неговата збирка Песни (1944) е прва книга на македонски јазик
објавена во слободна Македонија. Ацо бил прв уредник на „Млад борец“, а потоа
уредувал неколку литературни списанија и бил директор на издавачката куќа „Кочо
Рацин“. Бил член на македонскиот ПЕН центар, ДПМ, МАНУ и југословенски амбасадор
во Сенегал. Ацо ќе остане да се помни по неговата лирична поезија, по љубовта која не
згаснува во неговите песни, по поезијата како начин да се биде сведок на едно време,
но и начин да се надмине минливоста на времето.

  

Ацо Шопов е роден на 20 декември 1923 година во Штип, во семејството на Ѓорѓи
Зафиров - Шопов и Костадинка Русева. Детството го поминал со браќата Димитар и
Борислав во родниот град, каде се стекнува со основно образование. Љубовта кон
поезијата Ацо ја добива од неговата мајка, а во 1940 година, како гимназијалец станува
член на СКОЈ.

  

Во текот на Втората Светска Војна, Ацо Шопов активно се вклучува во
антифашистичката борба. По формирањето на Третата македонска ударна бригада кон
крајот на февруари 1944 година, Ацо Шопов со своите соборци го поминува борбениот
пат на бригадата долг околу 1.000 километри се` до конечното ослободување на
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Македонија.

  

По завршувањето на војната, Ацо Шопов ја завршува гимназијата во својот роден град, а
потоа заминува на студии во Скопје, каде дипломира на Филозовскиот факултет, отсек
филозофија. Во меѓувреме, во 1944 година се појавува неговата збирка „Песни“ која е
прва објавена книга на македонски јазик во слободна Македонија. Период од 1944
година кога се појавува неговата прва стихозбирка, па се` до 1950 година, кога ги
објавува творбите „На Грамос“, критичарите го оценуваат како прв творечки круг на Ацо
Шопов.

  

„Шопов е изразит лиричар, кој со своето творење го одбележува почетокот на
субјективната, интимна лирика во современата македонска книжевност. Неговите
почетни творби, настанати како поетски одѕив на хероизмот и славата на
ослободителната војна, иако исклучиво во содржината на поетот постои приврзаност
кон големиот историски чин, уште тогаш имаат обележја на субјективизам и интимност,
па затоа него го нарекуваат „војник на лирската искреност, еднакво храбар како кога ја
држел пушката и сега со перото во раката...“

  

Во раниот период на неговото поетско творештво, додека се` уште бил под силно
влијание на херојската борба во народноослободителната војна на македонскиот народ,
„неговите стихови инспирирани од страдањата на борците, смртта и победите, го
искажуваат интензитетот на личните доживувања и интимна интонација“.

  

Херојската смрт на Оливера Вера Јоциќ, заменик политички комесар на батаљон на
Третата македонска ударна бригада, која во текот на пролетната офанзива при
пробивањето низ редовите на окупаторската војска била тешко ранета кај селото
Страцин, а по три дена починала, станала мотив на Шопов и тој ќе ја опее во песната
„Очи“:

  

„Три дена на раце те носевме збрана,
со тага и болка на погледот срчен,
и секоја капка на твојата рана
ко крвава жар ни капеше в срце...
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... А утринта кога зрив чела ни спраши
 ти не беше веќе в редовите наши,
 но скипеа борци со одмазда жолчна,
 и видов! О видов - кога бојот почна
 развихреа сите со твојата сила -
 ко елени брзи и лесни ко птица.

 А твоите очи се искреа гневно
 во нивните потни, распалени лица...“

  

Шопов систематски го изградува својот поетски израз, меѓутоа тој „не станува жртва на
ниту една литературна школа“. Создавал со уверување дека осовременувањето на
поетскиот израз претставува услов за неговиот опстанок и причината за неговото
постоење. Неговите подоцнежни стихови го покажуваат неговиот напор кој го прави во
сите видови на своите творби да биде современ. Според критичарите „и тогаш, во
песмите со нова и модерна метрика, нема да биде потисната неговата особена лирска
интимност, нити пак ќе престане инспирацијата да ја бара во времето и судбината на
луѓето на кои им припаѓа“.

  

Вториот творечки период на Шопов се случува меѓу 1952 и 1957 година, кога се појавува
неговата збирка „Ветрот носи убаво време“. Сепак неговата збирка „Стихови за маката и
радоста“, која се појавува во 1952 година, преставува пресвртница не само во неговото
творештво туку и воопшто на македонската литература. Таа ги разнишува темелите на
дотогашниот соцреалистички модел на творење, а неговата контраверзна збирка ја
разгорува конфронтацијата меѓу „реалистите“ и „модернистите“. Расправата помеѓу нив
трае цела деценија, а спорот воглавно се води за природата на реалистичната уметност,
како и за светското искуство на авангардизмот и модернизмот и нивната примена во
литературата.

  

Двете најзначајни стихозбирки на Шопов, „Небиднина“ која се појавува во 1963 година и
„Гледач во пепелта“, излегува во 1970 година, го одбележуваат неговиот трет творечки
круг. Во овој период се појавува вистинското лице на поетот Шопов. Таинственоста и
симболиката на поимите „небиднина“ и „црно сонце“, се` уште претставуваат предизвик
за критички осврти и толкувања. Според критичарите четвртиот творечки круг на
Шопов, го одбелужуваат неговите две последни книги „Песни за црната жена“ (1976) и
„Дрво на ридот“(1980).

  

Во текот на својот животен творечки опус, Шопов има објавено тринаесет збирки поезија
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и исто толку избори од поезијата на македонски јазик, како и петнаесетина избори
препеани на странски јазици. „Гледач во пепелта“ (1970) повеќе пати е оценувана како
една од најдобрите книги на Шопов и една од најдобрите повоени стихозбирки во
Македонија. Книгата е преведена на повеќе јазици и секаде предизвика големо
внимание и наиде на добар прием.

  

По војната, Ацо Шопов бил прв уредник на „Млад борец“, а потоа ги уредувал
списанијата и весниците „Нов ден“, „Иднина“, „Современост“ и др. Исто така бил главен
уредник на сатиричниот неделник „Остен“, што го инспирира да објави сатирични песни
во збирката „Јус – универзум“ (1968).

  

Од 1947 година Ацо Шопов бил член на Друштвото на писателите на Македонија (ДПМ).
Две децении подоцна, на 18 август 1967 година бил избран за член на Македонската
академија на науките (МАНУ), а година дена потоа и за дописен член на Српската
академија (САНУ). Откако поминал повеќе години како уредник на литературни
списанија и бил директор на издавачката куќа „Кочо Рацин“, во 1971 година Шопов бил
именуван за југословенски амбасадор во Сенегал, земја која го инспирира за збирката
„Песни за црната жена“. Во 1975 година, Ацо Шопов бил именуван за претседател на
Републичката комисија за културни врски со странство, во Скопје. Но набрзо потоа
болеста го одвојува од активниот живот.

  

Ацо Шопов починал на 20 април 1982 година во Скопје. За својот животен ангажман
добил повеќе признанија. Добитник е на највисокото југословенско признание АВНОЈ
(1970), потоа наградите: „Кочо Рацин”, за збирките „Слеј се со тишината“ (1956) и
„Гледач во пепелта“ (1970); „11 октомври”, за преводот на „Хамлет“ (1960) и за животно
дело (1981); „Змаеви детски игри”, за препевот на песните на Јован Јовановиќ-Змај
(1967); „Браќа Миладиновци”, за збирката „Песна на црната жена“ (1977).

  

Тихомир Каранфилов
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